

### **Из истории создания Покровской церкви г. Опочки Псковской губернии**

2 июня 1802 года опочецкая купеческая вдова Ольга Викулина – жена купца Стефана Викулина, который на свои средства завершил строительство Спасо-Преображенского собора, написала прошение псковскому Архиепископу Иеренею:

«На состоящем при г. Опочке кладбище, на месте существующей ныне ветхой деревянной церкви святых славных и первоверховных Апостолов – Петра и Павла, имею я усердное желание соорудить каменный храм во имя Покрова Пресвятой Богородицы, почему при сем представляю на благоусмотрение вашего Архипастырства храму тому план. Всепокорнейше прошу вашего преосвященства сие моё прошение принять и желание мое увенчать вашим архипастырским позволением и благословением, и о том, равно и о уничтожении ветхой деревянной церкви святых Апостолов Петра и Павла, когда по возможности моей надобно будет начать на том месте каменную постройку храма, предписать куда следует».<sup>1</sup>

Архиепископ постройку каменной церкви благословил и своё разрешение подписал на плане на фасаде данной церкви. Но оказалось, что этот план, который был сделан по заказу Ольги Викулиной Санкт-Петербургским архитектором, был слишком обширным для того места, на котором стояла Петропавловская церковь. Из-за этого строительство церкви было приостановлено. Но Ольга Викулина быстро сориентировалась и на благословение и подпись был представлен новый план будущей каменной церкви во имя Пресвятой Богородицы.<sup>2</sup>

3 сентября 1802 года Опочецкое Духовное правление, ссылаясь на резолюцию псковского архиепископа Иреня, просило Опочецкий Городской магистрат о разрешении дозволить Ольге Викулиной приступить к строению кладбищенского храма под надзором искусного архитектора и протоиерея Петра.<sup>3</sup>

После получения разрешения на строительство церкви от местного Опочецкого Городского магистрата архиепископ Иереней даёт указание, что прежде, чем строить новую каменную церковь, необходимо разобрать старую ветхую Петропавловскую. Отдать разобранный церковь Ольге Викулиной или в особое место, вплоть до рассмотрения, что с ней делать дальше. Церковную же утварь и иконостас перенести в придельную при Лукинской церкви – Сергиевскую церковь. Позволить петропавловским священно-церковнослужителям в Сергиевской церкви отправление священнослужения до времени построения новой каменной церкви. От своего прихода производить свечную продажу, особенно от настоящей Лукинской церкви.<sup>4</sup>

К 28 марта 1803 года утварь из Петропавловской церкви была перенесена в Сергиевскую. Петропавловскую деревянную церковь начали разбирать и освободить место под постройку нового каменного храма.<sup>5</sup>

Петропавловская церковь была без придела и притвора, строения деревянного. Предположительно построена в 1782 году, крыша крыта была тесом, который уже к началу XIX века подветшал, глава деревянная чешуйчатая, крест на ней был железный прорезной, паперть ветхая, на которой колоколов подвешено было четыре, весом неизвестных, из которых один разбит. Колокольные и ограды в этой церкви не было. Двери церкви деревянные распашные. Внутри церкви стены тесанные, четырехугольные, в церкви было шесть окон с железными решетками и стеклами. Иконостас резной в тумбах с притчами, двери царские резные, над ними образ Тайной Вечери. В иконостасе Святые образа писаны живописным художеством. Среди образов в церкви находились следующие: образ Спасителя, храмовый образ святых Апостолов Петра и Павла, образ Покрова Пресвятой богородицы, Усекновения Главы Иоанна Предтечи с чудесами и т.д.<sup>6</sup>

К 23 мая 1804 года новая каменная церковь была выстроена и готова к освящению. По-видимому, освящение проходило на праздник Пресвятой Богородицы, то есть 14 октября 1804 года, пока в течение лета перенесена была церковная утварь в новую церковь, пересчитана и описана.<sup>7</sup>

В 1810 году Псковской духовной консисторией была выдана Покровской церкви сборная книга для испрашивания доброхотного подаяния на построение каменной ограды вокруг каменной Покровской церкви и кладбища. Собрали 173 рубля 80 копеек. По правилам эта книга должна быть каждый год представлена в Псковскую Духовную Консисторию. Но, по-видимому, Опочецкое духовное правление с этим делом как-то особо не торопилось и предоставило сборную книгу только спустя 4 года. Псковская духовная консистория на первый раз словесно пригрозила, а если такое повторится и впредь, то опочецкое духовное правление понесет наказание в соответствии с законом. Конечно той суммы – 173 рубля 80 копеек, на постройку каменной ограды явно не хватало. Но что случилось с этими деньгами в дальнейшем, об этом история умалчивает.<sup>8</sup>

В ноябре 1843 года Гласный Опочецкой Градской Думы Николай Чечулин отчитывался перед ней о следующем: «...что он был отправлен на Покровское кладбище, лежащее на городской земле за Валом города, для измерения и освидетельствования сделанного вокруг того кладбища земляного вала опочецким помещиком Ильей Арсентьевым Васюковым и составленный им вместе с депутатом со стороны духовной диаконом Тимофеем Рудаковым (из опочецкой церкви Успения) по сему предмету осмотр при том представил. Из акта видно, что вал устроен вокруг кладбища господином Васюковым согласно условиям, заключенным с Градской думой, всего 213 сажень; но только в некоторых местах не уровнена внутренность кладбища. По справке оказалось, что на копание вокруг кладбища при Покровской церкви рва с земляным валом Опочецкое общество в 1841 году составило добровольную денежную сумму 29 рублей серебром, но этой суммы оказалось недостаточно для произведения предложенной работы. По произведенным в Градской Думе 12 мая 1842 года торгам проведение рва около кладбища с земляным валом осталось за помещиком Ильей Васюковым, за каждый сажень по 32 копейки серебром. Васюкову при заключении сделки и были выданы пожертвованные обществом 29 рублей серебром.<sup>9</sup>

*Список источников:*

1. ГАПО Ф.369, опись 1, дело 1069, лист 9.
2. ГАПО. Ф.369, опись 1, дело 1069, лист 10.
3. ГАПО. Ф.369, опись 1, дело 1069, лист 3.
4. ГАПО. Ф.369, опись 1, дело 1069, лист 3.
5. ГАПО. Ф.369, опись 1, дело 1069, лист 12, 14.
6. ГАПО. Ф.369, опись 1, дело 1008, лист 1, 4 оборот-б.
7. ГАПО. Ф.369, опись 1, дело 1069, лист 5.
8. ГАПО. Ф.369, опись 1, дело 2153, лист 4.
9. ГАПО. Ф.369, опись 1, дело 5295, лист 7.